
 

 

Olimpiada de ştiinţe socio-umane 

Faza pe școală, decembrie 2016 

 

Disciplina: FILOSOFIE 

 

SUBIECTE: 

 

Subiectul I - 60 puncte 

 

Realizaţi un eseu filosofic despre problema naturii umane, pornind de la ideile 

prezente în următoarele citate: 

 

Pot concepe un om fără mâini și fără picioare; l-aș concepe și fără cap, dacă 

experiența nu m-ar învăța că omul gândește cu capul. Deci gândirea este aceea care definește 

omul. Nimeni nu-l poate concepe fără ea…   

                                                                                                       Blaise  Pascal                                                                                      

 

Atât cât putem vedea, omul este un suflet rațional care se slujește de un trup muritor 

și material. 

                                                                                                                             Augustin 

 

[…] din simplul fapt că ştiu de existenţa mea şi observ totodată că absolut nimic altceva nu 

aparţine firii sau esenţei mele, în afară de faptul că sunt fiinţă cugetătoare, închei pe drept că 

esenţa mea constă în aceea doar că sunt fiinţă cugetătoare. 

Descartes 

 

 

Subiectul II – 30 puncte  

 

 În lucrarea Discurs asupra inegalităţii dintre oameni, Jean-Jacques Rousseau afirma: 

”Sufletul omenesc, modificat in sânul societăţii, datorită unor nenumărate cauze ce se 

repetau mereu (…) şi-a schimbat ca să zicem aşa înfăţişarea în aşa măsură, încât a devenit 

aproape de nerecunoscut (…) Intreb care din două – viaţa civilizată sau cea naturală este 

mai susceptibilă să devină de nesuportat celor care o trăiesc? Aproape că nu vedem în jurul 

nostru decât oameni care se plâng de existenţa lor (…).”  

Analizaţi succint concepţia despre om a  lui Jean-Jacques Rousseau, evidenţiind: 

a. structura argumentativă a tezei lui Rousseau privind sociabilitatea existenţei umane; 

b. ideile unei alte teorii asupra omului, justificând totodată şi raportul existent între 

aceasta şi punctul de vedere al lui Rousseau; 

Notă:  

Timpul de lucru este de 3 ore de la primirea subiectului.  

Toate subiectele sunt obligatorii.  

Se acordă 10 puncte din oficiu. 


